
  

 

 

U.G. DEGREE EXAMINATION – JULY, 2022. 

Computer Applications  

(From CY – 2020 onwards) 

First Year 

BUSINESS MANAGEMENT  

Time : 3 hours Maximum  marks : 70 

PART A — (3  3 = 9 marks)  

Answer any THREE questions out of five questions in 
100 words. 

All questions carry equal marks. 

1. What is scalar chain? 

 ì÷P»º ö\°ß GßÓõÀ GßÚ? 

2. Differentiate procedure from forecasting. 

 •ßÚÔÂ¨¤¼¸¢x ö\¯À •øÓø  ̄÷ÁÖ£kzx[PÒ. 

3. What are strategic decisions? 

 ‰÷»õ£õ¯ •iÄPÒ GßÓõÀ GßÚ? 
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4. What is hierarchy? 

 £i{ø» GßÓõÀ GßÚ? 

5. State few characteristics of controlling. 

 Pmk¨£kzxu¼ß ]» Snõv\¯[PøÍU TÓÄ®. 

PART B — (3  7 = 21 marks)  

Answer any THREE questions out of five questions in 
200 words. 

All questions carry equal marks. 

6. Explain briefly on the elements of scientific 
management.  

 AÔÂ¯À {ºÁõPzvß TÖPÒ £ØÔ _¸UP©õP 

ÂÍUPÄ®. 

7. Discuss briefly the methods of decision making. 

 •iöÁkUS® •øÓPÒ £ØÔ _¸UP©õP ÂÁõvUPÄ®. 

8. What are the advantages of the delegation of 
authority? Explain. 

 AvPõμ¨ ¤μv{vzxÁzvß |ßø©PÒ GßÚ? 

ÂÍUSP. 

9. Discuss the important principles of directing. 

 C¯USu¼ß •UQ¯U ÷Põmk£õkPøÍ¨ £ØÔ 

ÂÁõvUPÄ®. 

10. Explain the characteristics of coordination. 

 J¸[Qøn¨¤ß ]Ó¨¤¯À¦PøÍ ÂÍUSP. 
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PART C — (4  10 = 40 marks) 

Answer any FOUR questions out of seven questions in 
500 words.  

All questions carry equal marks. 

11. Explain in detail the functional areas of 
management. 

 {ºÁõPzvß ö\¯À£õmk¨ £SvPøÍ Â›ÁõP 

ÂÍUPÄ®. 

12. Discuss in detail the various steps involved in the 
process of planning. 

 vmhªhÀ ö\¯À£õmiÀ EÒÍ £À÷ÁÖ £iPÒ £ØÔ 

Â›ÁõP ÂÁõvUPÄ®. 

13. Define decentralization. Explain with its merits 
and demerits. 

 £μÁ»õUPzøu Áøμ¯ÖUPÄ®. Auß uSvPÒ ©ØÖ® 

wø©PÐhß ÂÍUPÄ®. 

14. Describe in detail various sources of recruitment. 

 Bm÷\º¨¦UPõÚ £À÷ÁÖ Buõμ[PøÍ Â›ÁõP 

ÂÁ›UPÄ®. 

15. Explain various stages in controll process. 

 Pmk¨£õmka ö\¯À£õmiÀ EÒÍ £À÷ÁÖ 

{ø»PøÍ ÂÍUPÄ®. 
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16. What are the barriers to effective communication? 
Explain. 

 £¯ÝÒÍ uPÁÀ öuõhº¦US GßÚ uøhPÒ EÒÍÚ? 

ÂÍUSP.  

17. Explain the behavioural theory of leadership. 

 uø»ø©zxÁzvß |hzøuU ÷Põm£õmøh 

ÂÍUPÄ®. 

–––––––––– 



  

 

 

U.G. DEGREE EXAMINATION –  
JULY 2022. 

Computer Application 

(From CY – 2020 Onwards) 

First Year 

FINANCIAL ACCOUNTING  

Time : 3 hours Maximum  marks : 70 

SECTION A — (3 × 3 = 9 marks) 

Answer any THREE questions out of Five questions in 

100 words. 

All questions carry equal marks. 

1.  What is Accounting? 

 PnUQ¯À GßÓõÀ GßÚ? 

2. Define Book Keeping. 

 ¦zuP¨ £μõ©›¨ø£ Áøμ¯ÖUPÄ®. 
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3. What do you mean by Rectification of Error? 

 ¤øÇø¯ \›ö\´Áuß ‰»® }[PÒ GßÚ 

ö\õÀQÕºPÒ? 

4. State the meaning of Hire Purchase Agreement. 

 ÁõhøP Áõ[SuÀ J¨£¢uzvß ö£õ¸øÍU TÓÄ®. 

5. Write short note on depreciation. 

  ÷u´©õÚ® SÔzx ]Ö SÔ¨¦ GÊuÄ®. 

SECTION B — (3 × 7 = 21 marks) 

Answer any THREE questions out of Five questions in  
200 words. 

All questions carry equal marks. 

6. Discuss briefly various branches of accounting. 

 PnUQ¯¼ß £À÷ÁÖ QøÍPøÍ¨ £ØÔ _¸UP©õP 

ÂÁõvUPÄ®. 

7. Prepare a trial balance as on 31.03.2022 from the 
books of Mr. Ram. 

Particulars Rs.  Particulars Rs.  

Capital 2,49,000 Drawings 24,000

General expenses 97,000 Buildings 78,000

Machinery 1,18,680 Stock (1.4.17) 1,32,400

Wages 14,400 Insurance 2,610
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Bad Debts 1,100 Creditors 5,000

Sales 3,30,720 Loan (Cr) 75,000

Commission 5,500 Purchases 2,10,800

Bills payable 7,700 Reserve fund 15,000

Bank overdraft 28,600 Cash in hand 25,320

  Furniture 1,210

 v¸. μõªß ¦zuP[PÎÀ C¸¢x 31.3.2022 AßÖ 

÷\õuøÚ C¸¨¦z öuõøPø¯z u¯õ›UPÄ®. 

ÂÁμ[PÒ ¹.  ÂÁμ[PÒ ¹. 

•uÀ 2,49,000 Gk¨¦ 24,000 

ö£õx ö\»ÄPÒ 97,000 Pmih® 78,000 

C¯¢vμ® 1,18,680 \μUQ¸¨¦ (1.4.17) 1,32,400 

T¼ 14,400 Põ¨¥k 2,610 

ÁμõUPhß 1,100 PhÜ¢÷uõº 5,000 

Â¯õ£õμ® 3,30,720 Phß (Cr) 75,000 

PÈÄ 5,500 öPõÒ•uÀ 2,10,800 

ö\¾zxuØS›¯ ©õØÖ ^mk 7,700 Põ¨¦ {v 15,000 

Á[QU Phß 28,600 øP°¸¨¦ öμõUP® 25,320 

  ö£õÔ 1,210 

8. Find out the amount of salaries to be debited to 
Income and Expenditure account for 2009 from 
the details given below: 

 (a) Payment made for the salaries during 2009 
Rs.48,000. 



 UG-AN-121 4

 (b) Outstanding salary as on 31.12.2008  
Rs. 2,000. 

 (c)  Outstanding salary as on 31.12.2009  
Rs. 3,200. 

 (d) Prepared salary as on 3,200. 

 (e) Prepared salary as on 31.12.2008 Rs. 1,200. 

 (f) Prepaid salary as on 31.12.2009 Rs. 1,600. 

 2009UPõÚ Á¸©õÚ® ©ØÖ® ö\»ÂÚU PnUQÀ 

ö\¾zu ÷Ási¯ \®£Íz öuõøPø¯ R÷Ç 

öPõkUP¨£mkÒÍ ÂÁμ[PÎÀ C¸¢x  

PshÔ¯Ä® : 

 (A) 2009Cß ÷£õx \®£ÍzvØPõP ö\´¯¨£mh 

£n® ¹.48,000 

 (B) 31.12.2008 AßÖ {¾øÁ°À EÒÍ \®£Í®  

¹. 2,000 

 (C) 31.12.2009 AßÖ {¾øÁ°À EÒÍ \®£Í®  

¹. 3,200 

 (D) 3,200 GÚ u¯õ›UP¨£mh \®£Í® 

 (E) 31.12.2008 AßÖ u¯õ›UP¨£mh \®£Í® 

¹.1,200 

 (F) 31.12.2009 AßÖ ¨Ÿö£´m \®£Í® ¹.1,600. 
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9. Mr. Ramesh purchased a machine by hire 
purchase system for Rs. 30,000 to be paid as 
follows: 

 Down payment Rs. 5,000, at the end of 1st year  
Rs. 7,000, at the 

 End of 2nd year Rs. 6,500, at the end of 3rd year 
Rs.6,000, at the End of 4th  year Rs.5,500. Interest 
is charged on the cash value at 10% per annum. At 
what value should the machine be Capitalized? 

 G®.Bº. μ÷©è J¸ C¯¢vμzøu ÁõhøPUS Áõ[S® 

•øÓ ‰»® ¹.30,000 ¤ßÁ¸©õÖ ö\¾zu¨£h 

÷Ásk® : 

 •ß£n® ¹.5,000, 1B® Bsiß CÖv°À 

¹.7,000, 2B® Bsiß CÖv°À ¹.6,500, 3 B® 

Bsiß CÖv°À ¹.6,000, 4B® Bsiß CÖv°À 

¹.5,500. J¸ Á¸hzvØS 10% £n ©v¨¤À Ámi 

Á`¼UP¨£kQÓx. G¢u ©v¨¤À C¯¢vμ® 

‰»uÚ©õUP¨£h ÷Ásk®? 

10. Write short notes on the purpose of calculating 
depreciation. 

 ÷u´©õÚzøuU PnUQk® ÷|õUPzvÀ ]Ö 

SÔ¨¦PøÍ GÊuÄ®. 
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SECTION C — (4 × 10 = 40 marks) 

Answer any FOUR questions out of Seven questions in 

500 words.  

All questions carry equal marks. 

11. Describe in detail the users of Accounting. 

  PnUQ¯À £¯ÚºPøÍ Â›ÁõP ÂÁ›UPÄ®. 

12. From the following trial balance as on 31.12.2012, 

prepare final accounts as on date. 

Particulars Debit  

Rs. 

 Particulars Credit

Rs.   

Cash at bank 2,610  Creditors 4,700

Book debts 11,070  Discount 150

Salaries 4,950  Outstanding 

salary 

400

Carriage inwards 1,450  Return outwards 2,520

Carriage 

outwards 

1,590  Sales 80,410

Bad debts 1,310  Capital 40,000
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Particulars Debit  

Rs. 

 Particulars Credit

Rs.   

Office expenses 5,100    

Purchases 67,350    

Return inwards 1,590    

Furniture 12,300    

Stock 14,360    

Depreciation 4,500    

 1,28,180   1,28,180

  31.12.2012 AßÖ ¤ßÁ¸® ÷\õuøÚa 

\©{ø»°¼¸¢x, ÷uv°ß£i CÖvU PnUSPøÍz 

u¯õ›UPÄ®. 

ÂÁμ[PÒ ÁμÄ 
¹. 

 ÂÁμ[PÒ £ØÖ 
¹.   

Á[Q°À 

öμõUP® 

2,610  PhÛ¢÷uõº 4,700

PhÚõÎPÒ 11,070  uÒÐ£i 150

\®£Í® 4,950  öPõk£h ÷Ási¯ 

\®£Í® 

400

EÒyUS T¼ 1,450  EÒ v¸¨£® 2,520

öÁÎyUS T¼ 1,590  ÂØ£øÚ 80,410

ÁõμõUPhß 1,310  •uÀ 40,000

A¾Á»P 

ö\»ÄPÒ 

5,100    
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ÂÁμ[PÒ ÁμÄ 
¹. 

 ÂÁμ[PÒ £ØÖ 
¹.   

öPõÒ•uÀ 67,350    

öÁÎ v¸¨£® 1,590    

AøÓP»ß 12,300    

\μUQ¸¨¦ 14,360    

÷u´©õÚ® 4,500    

 1,28,180   1,28,180

13. Discuss the procedure for the preparation of Cash 
Book. 

  £n¨¦zuPzøuz u¯õ›¨£uØPõÚ |øh•øÓø¯¨ 

£ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 

14. What is Indian accounting standards along with 
its principles? 

C¢v¯ PnUQ¯À uμ{ø»PÒ GßÓõÀ GßÚ? Auß 

öPõÒøPPøÍ GÊxP. 

15. From the following particulars, prepare bank 
reconciliation statement as on 31.12.2016 : 

 Bank balance as per cash book as on 31.12.2000 
Rs. 5,400 

 Cheques issued but not presented for payment  
Rs. 515, 
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 Bank charges debited in pass book Rs.240 

 Bank charges debited in passbook Rs. 30. 

 Interest on the Currien account credited by the 
bank but not recorded in the cash book Rs. 25. 

  ¤ßÁ¸® ÂÁμ[PÎÀ C¸¢x, 31.12.2016 AßÖ 

Á[Q \©μ\ AÔUøPø¯z u¯õ›UPÄ®: 

 31.12.2016 CÀ EÒÍ £n¨ ¦zuPzvß£i Á[Q 

C¸¨¦,  ¹. 5,400  

 Põ÷\õø»PÒ ÁÇ[P¨£mhÚ BÚõÀ £n® 

ö\¾zxÁuØPõP ÁÇ[P¨£hÂÀø» ¹.515, 

 £õì ¦zuPzvÀ öh¤m ö\´¯¨£mh Á[QU Pmhn® 

¹.240. 

 £õì¦UQÀ öh¤m ö\´¯¨£mh Á[QU Pmhn[PÒ 

¹.30 

 öμõUP¨ ¦zuPzvÀ £vÄ ö\´¯¨£hõu ÷£[U£m 

‰»® Qöμim ö\´¯¨£mh CURRIEN PnUQß 

«uõÚ Ámi ¹.25. 

16. Explain in detail various methods of allocating 
depreciation. 

  ÷u´©õÚzøu JxURk ö\´ÁuØPõÚ £À÷ÁÖ 

•øÓPøÍ Â›ÁõP ÂÍUPÄ®. 
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17. Mr. X purchased a machine on hire purchase 
system Rs. 3,000 being paid on delivery and the 
balance in the 5 instalments of Rs. 6,000 each, 
payable annually on 31st December. The cash price 
of the machine was Rs. 30,000. Calculate the 
amount of interest for each year. 

 Mr. X J¸ C¯¢vμzøu ÁõhøPUS Áõ[S® 

Aø©¨¤À Áõ[QÚõº  öh¼Á›°À ¹.3,000 

ö\¾zu¨£kQÓx ©ØÖ® 5 uÁønPÎÀ C¸¨¦ u»õ 

¹.6,000, Bsk÷uõÖ® i\®£º 31 AßÖ 

ö\¾zu¨£k®. C¯¢vμzvß £n Âø» ¹.30,000. 

JÆöÁõ¸ Bsk® Ámiz öuõøPø¯U 

PnUQk[PÒ. 

  

––––––––––––––– 



  

 

 

U.G. DEGREE EXAMINATION - JULY 2022 

Computer Application 

(From CY – 2020 Onwards) 

First Year 

COMPUTER APPLICATIONS IN BUSINESS 

Time : 3 hours Maximum marks : 70 

PART A — (3 × 3 = 9 marks) 

Answer any THREE questions out of Five questions  
in 100 words. 

All questions carry equal marks 

1. Define computer application. 

2. What do you mean by spell check? 

3. Write short notes on spread sheet. 

4. State the meaning of search engine. 

5. What is animation? 
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PART B — (3 × 7 = 21 marks) 

Answer any THREE questions out of Five questions in 
200 words. 

6. What are the services provided by the operating 
system? 

7. How are bullets and numbering inserted in a 
document in MS-Word? 

8. What different types of graphs can be drawn in an 
excel sheet? 

9. Discuss the different views of slide show. 

10. Explain the basic protocols of internet. 

PART C — (4 × 10 = 40 marks) 

Answer any FOUR questions out of Seven questions in 
500 words. 

11. Explain in detail the procedure for creating an  
e-mail. 

12. What is spread sheet? how can you create a spread 
sheet by entering text, numbers and formula in it? 

13. What is the purpose of presentation? how the 
presentation can be customised? 

14. What is internet? give its impact on society. 
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15. What is page break? how would you insert a page 
break in ms word? 

16. What are the basic elements of windows? Explain. 

17. How information is accessed with the help of 
search engines? 

————————— 


